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Themen – Methodik – Resonanz

Themen: 1. Bildungsweg
2. Berufsorientierung und Berufsvorbereitung
3. Berufliche Zukunft
4. Bewerbungsverfahren

Zielgruppe: 600 Schüler (Gymnasien, Haupt- und Realschulen 
sowie Berufsbildende Schulen; 9.-13. Klasse)
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2 10.07.2014 Dr. Jürgen Bunde

Rücklauf: 546 Fragebögen (91%)

Methodik: schriftliche Befragung: Fragebögen wurden im 
Unterricht ausgegeben und direkt ausgefüllt
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Derzeit besuchte Schulart

n = 541

7%

Hauptschule
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35%
58%

Hauptschule

Realschule

Gymnasium
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Aktuell besuchte Klasse

n = 542

16%
24% 9

10
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18%

20%
22%

24%
10
11
12
13
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Höchster angestrebter Schulabschluss

n = 543

0,6% 1,1%

14,2%

0,4%

Hauptschulabschluss nach Klasse 9

Hauptschulabschluss nach Klasse 10
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20,1%

2,6%

61,1%

Realschulabschluss

Erweiterter Realschulabschluss

Fachhochschulreife

Abitur

Ich werde die Schule voraussicht lich
ohne einen Abschluss verlassen
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Berufspraktische Erfahrungen als Hilfe zur Berufswahl?

n = 545

78

28

125

73

53

24

30

6

Ferienjob / Aushilfsjob

Freiw illiges Prakt ikum in
den Ferien
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31

13

38

115

14

70

178

12

40

96

2

12

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Zukunftstag

Sonst iges

Ehrenamt (z.B. Trainer/in
im Sportverein)

sehr hilfreich hilfreich weniger hilf reich nicht hilfreich
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Angebote zur Berufsorientierung I

34

46

79

114

116

191

78

78

98

42

37

43

Berufsberatung durch
externe Berater (z.B.

Arbeitsagentur)

Berufsorient ierungsprog
ramm (KVHS)

Beratung durch Eltern

n = 535
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10

27

21

47

131

67

32

114

53

25

40

25

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ausbildungsplatzbörse

Berufsinformationstag in
der eigenen Schule

Ausbildungsführer

Arbeitsagentur)

sehr hilfreich hilfreich weniger hilfreich nicht  hilfreich
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Angebote zur Berufsorientierung II

8

18

17

25

89

115

17

69

86

17

39

47

Internet: „ www.norden-
braucht-dich.de“

Praxislerntage in der
Schule

Berufsberatung durch
Lehrkräfte

n = 535
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28

22

11

101

103

65

125

127

58

76

43

40

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Zeitschrif ten / Prospekte

Schnuppertag für
Schüler

Berufsinformationszentr
um (BIZ)

braucht-dich.de“

sehr hilfreich hilfreich weniger hilfreich nicht  hilfreich
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Unternehmen der Region zwecks Praktikum bekannt?

� Kennst Du Unternehmen in der Region, bei denen 
Du durch ein Praktikum Erfahrung sammeln 
könntest?

15%
Ja

n = 535
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55%30%

Ja

Schon genutzt

Nein
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Unternehmen der Region zwecks Ausbildung bekannt?

� Kennst Du Unternehmen in der Region, bei denen 
Du Deine Ausbildung machen könntest?

n = 539

22% Ja
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39%

39%

22% Ja

Eventuell

Nein
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Wie viele Ausbildungsbetriebe kennst Du in der Region?

19,5%
1 - 2

n = 523
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30,2%

50,3%

1 - 2

3 - 4

Mindestens 5
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Wie zufrieden bist Du mit dem Angebot an 
Ausbildungsplätzen in der Region?

3%

32% Sehr zufrieden

n = 515
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65%

32% Sehr zufrieden

Zufrieden

Unzufrieden
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Wie gut fühlst Du Dich über die Betriebe und 
Ausbildungsmöglichkeiten in der Region informiert?

1%

19%
23%

4%
Sehr gut

n = 525
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53%

23%
Gut

Befriedigend

Schlecht

Sehr schlecht
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Hast Du schon einen konkreten Berufswunsch?

13%
Ja

n = 499
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45%

42%

Ich bin noch
unentschieden

Nein
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Möchtest Du direkt nach der Schule eine 
Berufsausbildung machen?

22%

Ja, ich möchte eine
Ausbildung machen

n = 499
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43%

35%

Nein, ich werde ein
Studium beginnen

Nein, ich möchte
etwas anderes
machen
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Möchtest Du direkt nach der Schule eine 
Berufsausbildung machen?

� Wenn ja, wie weit bist Du mit der Suche nach 
einem Ausbildungsplatz?

15%
Ich habe bereits einen
Ausbildungsvertrag unterschrieben.

Ich habe einen Ausbildungsplatz in

n = 213
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22%

10%

53%

Ich habe einen Ausbildungsplatz in
Aussicht , aber noch ist  keinen
Vertrag unterschrieben.

Ich habe mich bereits beworben,
bislang aber leider ohne Erfolg.

Ich habe mich noch nicht um einen
Ausbildungsplatz gekümmert .
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Möchtest Du direkt nach der Schule eine 
Berufsausbildung machen?

� Wenn Du einen Ausbildungsplatz sicher oder in 
Aussicht hast: Hast Du einen Ausbildungsplatz in 
Deinem Wunschberuf bekommen?

3% Ja

n = 79
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70%

27% Es ist  nicht mein
Wunschberuf, aber
auch eine gute Wahl
Nein, es ist  eine
Not lösung
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Wie informierst Du Dich über Ausbildungsplätze?

n = 503

159

314

343

349

Lokale Zeitung und (Über-)regionale
Zeitung

Internet allgemein / Jobportale

Über das Internet auf der
Firmenhomepage

Über Eltern, Mitarbeiter und Bekannte
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31

35

45

84

154

159

0 50 100 150 200 250 300 350

Andere Wege

Internet: „ www.norden-braucht-
dich.de“

Stand auf der Ausbildungsmesse

Ausbildungsführer

Agentur für Arbeit

Zeitung
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Was muss der Beruf bieten, für den Du Dich 
entscheidest?

162

229

316

326

332

294

248

181

179

188

61

37

20

14

4

3

2

1

3

1

Ich erwarte in diesem Beruf ein gutes
Einkommen.

Der Beruf ist  interessant und
abwechslungsreich.

Mit  diesem Beruf erwarte ich einen sicheren
Arbeitsplatz.

Dieser Beruf w ird mir Spaß machen.

Der Beruf passt zu meinen Fähigkeiten und
Stärken.

n = 527
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8

20

46

69

162

202

162

10

47

113

173

244

223

294

66

163

184

207

94

84

61

430

281

165

59

15

6

3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Meine Mutter / mein Vater arbeitet  in diesem
Beruf.

Freunde und Familie werden meinen Beruf
gut finden.

Mit  diesem Beruf kann ich in der Region
bleiben.

Ich habe bereits ein Praktikum in diesem
Beruf absolviert .

Ich erhoffe mir in diesem Beruf
familienfreundliche / geregelte Arbeitszeiten.

Ich sehe in diesem Beruf gute
Karrieremöglichkeiten.

Einkommen.

sehr wichtig wichtig weniger wichtig völlig unwichtig
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Denkst Du, dass Deine schulischen Leistungen für 
Deinen Berufswunsch ausreichen werden?

5%

Ja

n = 514
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62%
33%

Ja

Weiß nicht

Nein
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In welcher Region möchtest Du später gerne leben und 
arbeiten?

120

169

171

Ich habe mich noch nicht  entschieden

In einer Großstadt  (z.B. Hamburg,
Bremen oder Berlin)

Innerhalb meines Landkreises bzw. hier
in der Nähe

n = 524
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28

42

112

120

0 50 100 150

In den neuen Bundesländern

In einer anderen Region

Das ist  mir egal

Ich habe mich noch nicht  entschieden
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Wie wichtig sind Dir folgende Punkte bei der Wahl 
Deines Wohn- und Arbeitsortes?

n = 526

200

203

265

283

50

25

3

4

Berufliche Aufst iegs- und
Entw icklungsmöglichkeiten

Verdienstmöglichkeiten
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97

145

127

200

267

217

272

265

138

120

101

50

17

24

15

3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Verkehrsanbindung

Nähe zur Familie / zu Freunden

Freizeitmöglichkeiten

Entw icklungsmöglichkeiten

sehr wichtig wichtig weniger wichtig völlig unwichtig
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Was erwartest Du von Deinem zukünftigen 
Ausbildungsbetrieb bzw. Arbeitgeber? 

n = 528

147

165

238

358

323

303

264

157

46

47

19

9

3

1

2

0

Selbstständiges Arbeiten / eigene

Ausbilder kümmert  sich um mich

Angemessenes Gehalt

Freundlicher Umgang im Betrieb
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95

171

149

220

147

253

255

263

226

323

154

81

71

70

46

20

9

11

2

3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Nähe zum Wohnort

Geregelte Arbeitszeiten

Vermit t lung von prüfungsrelevanten
Ausbildungsinhalten

Übernahme- und Aufst iegschancen im
Betrieb

Selbstständiges Arbeiten / eigene
Gestaltungsmöglichkeit

sehr wichtig wichtig weniger wichtig völlig unwichtig
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Was benötigst Du noch, damit Du Dich bewerben 
kannst?

148Lehrstellenangebote

n = 383
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222

187

148

0 50 100 150 200

Berufe

Ausbildungsbetriebe in der Region

Lehrstellenangebote
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Unterstützung beim Bewerbungsverfahren…:

n = 322

147

Übungsmöglichkeiten für

Vorbereitung auf Einstellungstest  /
Assessment Center
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125

176

0 50 100 150 200

Hilfe bei der Erstellung von
Bewerbungsunterlagen

Übungsmöglichkeiten für
Bewerbungsgespräche
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Zusätzliches Wissen und Erfahrung, und zwar…

n = 326

76Erweiterte Fremdsprachenkenntnisse
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212

130

0 50 100 150 200

Berufsprakt ische Erfahrungen
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Solltest Du im gewünschten Ausbildungsberuf keinen 
Platz bekommen (haben):

� Welche andere Möglichkeit kommt für Dich am 
ehesten in Betracht?

n = 385

22%17% Auf gewünschten Platz
warten / Wartezeit
überbrücken
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61%

Andere Ausbildungs- oder
Studienorte wählen, ggf.
wegziehen

Anderen Beruf wählen
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Zur Person

n = 519

Weiblich
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53%
47%

Weiblich

Männlich
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In welchem Jahr bist Du geboren?

52
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n = 499
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Welche Sprache wird bei Dir zu Hause überwiegend 
gesprochen?

12%

n = 515
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88%

Deutsch

Eine andere Sprache
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Hast Du (noch) eine andere Staatsangehörigkeit als die 
deutsche?

8%

n = 510
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92%

Ja Nein
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